

Oldalak és fillérek

Az utóbbi időszakban olvasóink bizonyára észrevették, hogy a Délmagyarországnak akárcsak több más napilap, az újság oldalszámának növelésével próbálkozik. Ugyanakkor arra is felfigyelhetünk, hogy a hétköznapokon megjelenő lapszámok ára, akárha az újság 12 oldalas is, változatlan maradt, s azzal sem árulunk el titkot, ha elmondjuk: ennek lehetősége a példányszám nagysága mellett a hirdetési bevételektől is függ. Azok az országos terjesztési napilapok, amelyek-

nek példányszáma és hirdetésmennyisége magasabb, a régi, változatlan áron nagyobb terjedelemben képesek az olvasók rendelkezésére állni. Természetesen a Délmagyarország ugyanerre törekszik. Hogy milyen — kezdeti — eredménnyel, az talán kiderül az alábbi tájékoztató jellegű táblázatból, mely négy országos, és két Szegeden megjelenő napilap január havi összesített adatait mutatja be, az oldal-szám és az átlagos ár összefüggésében.

Lapcím	JANUÁR		
	Havi oldalszám (összesen)	Egy lapszám havi átlagára	Egy oldal havi átlagára
Délmagyarország	274	5,90 Ft	0,55 Ft
Délvilág	236	6,60 Ft	0,72 Ft
Magyar Nemzet	308	6,50 Ft	0,54 Ft
Magyar Hírlap	312	8,50 Ft	0,76 Ft
Népszabadság	536	8,76 Ft	0,42 Ft
Népszava	352	7,60 Ft	0,56 Ft

Lapcím	FEBRUÁR (tiz lapszám után)		
	Havi oldalszám (összesen)	Egy lapszám havi átlagára	Egy oldal havi átlagára
Délmagyarország	114	5,94 Ft	0,52 Ft
Délvilág	90	6,20 Ft	0,68 Ft

Egy szegedi bróker tapasztalatai

Hiány után túlkínálat?

Az árutőzsde olyan piac, ahol az áru fizikailag nincs jelen, kialakult standardok alapján, nyilvános bemondásra, a lehető legversenyképesebb áron történik az adásvétel, azonnalra, vagy különböző határidőkre. A Terménytőzsde Kft. kezdeményezésére Budapesten 1989-ben indult újra az évtizedekig szünetelő tőzsdézés. Tasnádi Miklós agrármérnök kezdetben érdeklődőként vett részt a tőzsdénapon, ma már az ötven tőzsdetag egyikéként köti az üzleteket. A szegedi bróker tapasztalatairól kérdeztem.

— Ma még akad joghézag és ellentmondás is. Tavaly elsősorban búzával, kukoricával üzleteltünk. A malmi búza kötött, úgynevezett tájékoztató ára idegen a tőzsdétől. A takarmánybúza szabadáras, s jelenleg az magasabb. Mivel én elsősorban a Csongrád Megyei Gabonaforgalmi és Malomipari Vállalat nevében és érdekében dolgozom, malmi minőségű búzát is vásárolok. Kénytelen vagyok a tőzsdén kívül megállapodni a partnerrel, hogy az a lekötött takarmánybúza malmi minőségű legyen. Ideje lenne ezt az élet által átlépett korlátot ledönteni.

— Mely termények szerepelnek a listán?

— Az említett kukoricára, búzára az azonnali mellett határidős jegyzések is élnek. Az árpa, zab, rozs és

cirok után a lucernapellet és a borsó bevezetése van soron. Elképzelhető a napraforgó és daraja, valamint a búzaliszt későbbi belépése is. A most alakuló hússzekció a tevékenység további bővülését jelzi.

— Mekkora a tőzsde súlya a gabonaforgalomban?

— Jelenleg csak pár százalékos, de hatása sokkal jelentősebb. A heti jegyzéseken keresztül követni lehet a piaci helyzetet, a kereslet — kínálat alakulását. Egy-egy tőzsdénapi forgalma rendkívül változó, nullától negyedmillió forintig terjedt eddig a skála.

— Milyen tendenciákat érez a gabonaforgalomban?

— Az aszály miatt gyengébb lett a búzatermés, s ősszel felfelé ment az ár, november elején elérte a 7 ezer 800 forintot. Azután is-

mertté vált az import, s az állatállomány csökkenése. Ma 7 ezerért kapható búza, s júliusra vevő hiányában megszűnt a jegyzés. Tartósan nyomott ár várható, ugyanis a vetésterület alig csökkent az idén, miközben az eddig Szovjetunióba küldött 2 millió tonna sorsa teljesen bizonytalan. A kukoricára mára szintén a túlkínálat jellemző. Túl sokan beszájoltak belébe, miközben bejött az import is. Az ősi 12 ezer forintot megközelítő ár után most 10 ezer körül kötöttek az üzletek. Aki a későbbi jobb értékesítési lehetőségére spekulál, könnyen elszámíthatja magát. Természetesen egy jelentős exportpiac vagy aszályos időjárás megfordíthatja a tendenciát. Véleményem szerint most nem lenne szabad korlátozni a keveréktakarmanyak exportját.

— Mi a biztosíték, hogy a megállapodásból tényleges üzlet válik?

— A határidős kötéseknel alapvetően kell elhelyezni, valamint a tőzsdetag 5 milliós azonnali bankgaranciája bánhatja a szerződésességét. Végső esetben a tagság átmeneti vagy teljes felfüggesztésére is sor kerülhet.

Egy véletlen hibán, rossz bemondáson százazrek úszhatnak el. Utána kapaszkodhat az ember, hogy kigazdálkodja.

— Ön mennyire dolgozta be magát a fő sodrásba?

— Tavaly 16 ezer tonna gabonát „mozgattam”, ez az összforgalomban nem rossz arány. Az idén 120 vagon volt az azonnali értékesítés, s még 150 vagon van az úgynevezett nyitott pozícióban.

— Miben látja az előrelépést?

— A termelésbiztonságot szolgáló határidős eladásokban, melyek megvédik a gazdálkodót a lehetetlen és kiszámíthatatlan áringadozásoktól. Ez Amerikában elterjedt forma. Lényege, hogy a termelő, ismerve a saját költségeit, egy elvárható jövedelmet bekalkulálva e körül az érték körül próbálja akár másfél évvel előre eladni a termékét. Amennyiben a tényleges árszint ennél kevesebb lesz, a magasabb összegért leszállítja az árut. Ellenkező esetben a tendencia függvényében visszaveszi és újra eladja. Már kaptam efféle megbízásokat.

Tóth Szeles István

Csökkenő benzinárak

Tegnap az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt közleményben jelentette be, hogy szombattól literenként 2 forinttal csökkenti a motorbenzin árát, ám ugyanakkor tovább növekszik a gázolaj és a tüzelőolaj vásárlói ára. Az OKGT hangsúlyozza, hogy az első intézkedés saját kockázatára, a benzin árának további tőzsdéi csökkenése alapján történt, míg az olaj árnövekedését a forint leértékelése és a kőolaj-feldolgozó ipar gazdasági egyensúlyának megbomlása tette elkerülhetetlenné.

Igy tehát a motorbenzin fogyasztói árai az Afór-hálózatnál, február 16-án éjfélétől a következők:

AB 86-os — 51 forint literenként.

AB 92-es — 54 forint literenként.

Eurosuper — 55 forint literenként.

AB 92-es — 57 forint literenként.

Az Afór-hálózat tüzelőolajárai a következőképp alakulnak:

Közepes kéntartalmú A—B gázolaj — 37 Ft literenként.

Közepes kéntartalmú C gázolaj — 38 Ft literenként.

Kis kéntartalmú C gázolaj — 39 Ft literenként.

Könnyű kénmentes F20 40 fűtőolaj — 37 Ft literenként.

Egy liter háztartási tüzelőolaj ára szombattól 17 forint lesz.

Jugoszláv fegyvercsempész

Egyre több jel utal arra, hogy — az ingatag belpolitikai helyzet miatt is — fegyvereket és lőszerkeket próbálnak Németországból Jugoszláviába csempészni, s nem is kis mennyiségben — írta a müncheni Süddeutsche Zeitung keddi számában. A lap szerint az első leleplezések is megtörténtek már.

A bad-reichenhalleri vám különleges csoportja hétezer darab töltényt fedezett fel egy Németországból távozó jugoszláv autóbussz átvizsgálásakor. A testest, egy Frankfurtban élő 37 éves, büntetett előéletű jugoszlávot — kinek nevét nem közölte — őrizetbe vették a határon.

Sorrendőrök, védtelen települések

A múlt esztendő értékelendő ült össze tegnap a Csongrád megyei rendőri vezérkar. Nagyon nehéz év volt — mondta Salgó László főkapitány, aki holland királyi ösztöndíjasként jó pár hónapig távol volt, s ezalatt megbízottjai intézték az ügyeket. Tulajdonképpen nem is rosszul, mert a főkapitány észrevételét: jelentős hibát nem követtünk el, a hitelünk megmaradt, s ez már önmagában véve is pozitívum, senki sem vitatta a meghívottak közül. De nem is nekik íródott elsősorban a beszámoló, meg a főlészalal tiszttek sem tőlük vártak választ kérdéseikre.

A megye bűnügyi statisztikája a többihez képest jó, a számok megfeszített, sokszor erőn fölüli végzett munkát jelentenek. De hát itt van az e szakmát is mélyen érintő ellentét, a társadalom igénye és a szervezet lehetősége között: eredményt, biztonságot, nyugalmat kérünk számon a rendőrökön, mellett azt hangsúlyozta, hogy határozottságot, fegyelmet, szakszerűséget fog követelni a parancsnoki állománytól, s általában minden rendőrnél a feladataira, munkájára jobban kell koncentrálnia. Jogilag tisztá terepen dolgozó, állampolgár-baráti, összetartó, a demokráciát biztosító állam- és kormánypárti apparátust akar a megyében. Az ehhez szükséges intézkedéseket időben megteszi, a megbeszélésekre, a követendő elvek ismertetésére jó alkalom kínálkozik a közeli napokban, a kapitányságok értékelő értekezletin.

Sok szakmai témát érintettek a felszólalók. Ezek közül kiemelendő, hogy Eperjes, Nagymágocs, Árpádhalom térsége a szó szoros értelmében védtelen, ezért a kesztesi kapitány mihamarabb rendőrsőt szeretne oda. Kisteleken is kevés a rendőr. Szőke Péter szegedi kapitány Tiszassziget, Újszentiván, Ásótihalom, Mórahalom új helyzetére hívta föl a figyelmet: a határrendészeti intézkedések következtében visszavonták a mélyeségi területekről a határorókat, rendőr nincs,

(mag)

A város környékén

Sok ígéret — kevés szén „Fagyoskodás nem fenyeget”...

A Sándorfalva és Vidéke Áfész tüzelő- és építőanyagtelepén hétfőn háromvagonnyi várpalotai és dorogi brikettet adtak el, 10—10 mázsánként.

— A telep szén helyett ígéretekkel van tele — tájékoztatótt Veszelka Péterrel telepvezető. — Rendeltünk elegendő tüzelőt, októbertől havonta 3-4 ezer mázsát forgalmazzunk, január-februárra azonban már mintegy 3 ezer mázsányival kevesebbet szállítottak a kértnél a bányák. Ezen a télen nem volt készlet, ami jött, elvittek, erősen megnövekedett a kereslet. Az áremelés hírére még azok is szenet vásárolnak, akik vezetékessé gázal fűtenek. A falusi ember előrelátó, a többségnek két kazánja van, egy gázra, egy szénre, illetve kettős fűtésre.

— Fel kell vennünk a kapcsolatot a környezetvédelmi szakvállalatokkal: a vízművekkel, a városgazdálkodással és a településbiztonsági vállalattal, de az olyan potenciális környezet-szennyezőkkel is, mint az olaj- és a tejipar, a Taurus, a szalámigyár, a Budalakk vagy az Ikarus.

— Meddig terjed kompetenciájuk? — Amíg nincs hatásköri törvény, úgyiszólván sameddig. Jelen pillanatban a tanács apparátusból egyetlen ember foglalkozik a környezetvédelemmel, ő is rész-munkaidőben. Ésszerű forgalmatszervezéssel csökkenthetjük a környezeti terhelést: a zajszintet és a légszennyezést, óvhatjuk zöldterületeinket, a parkokat, a lebetonozott Belvárosba fatükröket telepíthetünk. Ez minden, amire pillanatnyilag befolyásunk van.

(6dör)

A fagyoskodás közvetlenül nem fenyegeti a sándorfalvi emberek többségét; a belterületi 2 ezer 540 lakásból 1680 gázfűtéses, gázláng lobbog 53 „közveti egységben”, sőt 165 tanyában is.

A zombóiaiak többsége is gázal fűt, ám az utóbbi hetekben ebben a községben is szénhiány van. A helyzet

Sz. M.

„Egyetlen ember foglalkozik ezzel, ő is rész-munkaidőben”

Önkormányzati környezetvédelem

Az utóbbi napokban, hetekben az úgynevezett el nem kötelezettek részéről támadások érték Szeged közgyűlését: az állandó bizottságokat nem szakmai, hanem politikai szempontok alapján állították össze; a fontos területek irányítására harmadik-negyedik vonalbeli, névtelen, pályakezdő értelmiségieket választottak meg; munkájukból hlányzik a tervezés, a stratégiai gondolkodás, Szabó Ferenc okleveles vegyész-mérnökkel, környezetvédelmi szakmérnökkel, a környezetvédelmi bizottság elnökével a fenti vádakról beszélgettünk.

— Természetesen nem állíthatjuk azt, hogy a kritikák minden alapot nélkülöznek, hiszen az új testület csak rendkívüli erőfeszítéssel árán tudta megtartani működőképességét az elmúlt három hónapban. Véleményünk szerint azonban nem etikus, hogy pontosan azok a képviselők bírálnak bennünket, akik eddig jószerivel csak bejárógattak a két-három hetenkénti testületi ülésekre. A harmadik-negyedik vonalból előlépett pályakezdő értelmiségiekből verbuválódott szakbizottsági elnökök viszont minden szabadidejüket feláldozzák annak érdekében, hogy a testület munkája a szakmai követelményeknek is megfelelő legyen.

— Kikből áll az ön bizottsága?

— A bizottság titkára dr. Berekné dr. Petri Ildikó biológus, nemzetközileg is ismert kutató, korendőke Galiba Ferenc nyugdíjas tanár, évtizedek óta a környezetvédelem aktivistája. Tagjai Jenei Ferenc biológus, Márton Zsuzsa V. éves fizikus-hallgató, Vincze Tibor V. éves közlekedésmérnök-hallgató és Nagy Ferenc hit-tudományi főiskolai hallgató, a nagycsaládosok egyesületének egyik vezetője. Valamennyien a környezetvédelem elkötelezettjei. Ha megválasztásuk előtt volt is politikai egyeztetés, az a szakmailag optimális összetétel eredménye.

— Lesz-e stratégiája a környezetvédelemnek?

— Mindenekelőtt össze kell állítanunk egy, a városra és a régióra vonatkozó

környezetállapot-értékelő tanulmányt. Szegeden számos környezetvédelemmel is foglalkozó intézmény, szervezet van, szakembereik eredményeire és együttműködésére feltétlenül számíthatunk. Számos kutatási eredmény létezik egymástól függetlenül, elszigetelten, tankszékek és diplomamunkákban. Ezeket össze kell gyűjtenünk, értékelnünk, s erre alapozva egy éven belül átfogó szemléletű környezetvédelmi stratégiát készíthetünk.

— A pillanatnyi helyzet?

— Nincs felelőse a vidék környezetvédelmének. Hatóságai a sorozatos átszervezések következményeként teljesen szétzilálódtak, hosszú hónapok telnek el anélkül, hogy a kritikus problémák megoldása érdekében csak egyetlen kis lépés is történe. A hatósági jogkör még mindig túlzottan szét-daraboltt, lassú és nehézkes, kevés a jól felkészült szakember. A mai napig nincs kifogástalanul működő számítógépes környezetvédelmi információs rendszer. Az úgynevezett önbevallásra, amelyet a szennyező forrá-